

# 科技時代應有的新觀念

——七十二學年度中學數學及自然學科資賦特優學生  
科學研習營結訓典禮專題演講——

黃季仁 主講  
黃台珠 記錄

魏主任、各位同學：

本人很榮幸有這個機會和這麼多位中學數學及自然學科資賦特優同學見面並以科技時代應有的新觀念作專題演講，希望就青年朋友的立場來看一看在此科技時代我們應該有的新觀念。

這一講題，可分三段敘述，第一段介紹科技社會的特色，第二段介紹科技發展帶給我們的衝擊，第三段介紹在這種情況下，我們青年朋友應該如何適應。

## 一、科技社會的特色

科技社會之所以與傳統社會的大大不同處，有下列幾個特色：

### (一) 知識、價值觀念隨着時間的改變而改變

換言之，不論知識或價值觀念隨着時間的進展，其事物之量由少而變多，性質由舊變新。

### (二) 知識、價值觀念超越空間的限制而傳播交流

從前交通不便，傳播工具不發達，人與人之間知識的交流受限制；現在科技時代，交通系統的發展，大眾傳播工具的發達，突破地理上的限制及障礙，能藉大眾傳播工具而交流。

### (三) 科技原理（理論）由發現到實際的應用，「時差」越來越短

例如照相機從理論到實際應用是 112 年，電腦化是 56 年，無線電是 35 年，雷達

是 15 年，電視是 15 年，原子彈是 6 年，電晶體是 5 年。由理論發展至實際應用時差愈來愈短，說明科技知識具有實用價值，而且能夠很快地變成實用的東西。所以在這個科技時代經常出現新的貴族——即是科學專家，因為他們的知識可變成財富。

#### (四) 科技性的用品日趨精密，製作過程日趨自動化，物品「市場壽命」越來越短

很多產品是以「後來居上」的姿態出現，而且價廉物美，例如同學所用的洋算盤——即小型電算機，初期的價格在一、兩千元，而現在只有二、三百元即可買到。

#### (五) 社會情勢變遷快速（包括硬體與軟體）

科技社會與傳統社會最大的不同是變遷快速，無論看得見的，或看不見的，均是快速地變遷。以它變遷的特性而言，可分為：

(1) 高速地變遷。

(2) 加速地變遷——即愈來愈快地變遷。

(3) 螺旋式的變遷——正確地描述應為「倒立式」螺旋形的變遷。傳統社會也有變遷，其變遷是循環性的變遷，過去「春耕、夏耘、秋收、冬藏」，人們的活動隨着季節變遷，週而復始。今天科技社會則是以螺旋形的方式變遷。換言之，即是不走回頭路的，而變遷的速度及影響也愈來愈大。

(4) 連鎖性的變遷——即甲變遷引起乙變遷，甲、乙變遷引起丙、丁變遷，丙、丁變遷引起全面的變遷。

(5) 持續性的變遷——不變則已，一變則不停止。

(6) 以「變」為「常」——今天科技社會，變是正常，不變是反常。「變」與「常」之定義也隨科技時代而變遷了。

## 二、科技發展帶來的衝擊

以上均是科技社會的特色，下面再談科技發展帶來的衝擊；它可以分幾方面來介紹：

(一) 對「心理」的衝擊——在科技時代知識快速地成長，是知識爆炸（knowledge explosion）的時代，知識的成長來得快，來得多，來得猛，在這種情況下，對於青年人好奇、求知，以及喜新的心理上將帶來無比沉重的壓力。

(二) 對「觀念」的衝擊——這是指科技的發展引發觀念的革新，此點可由兩方面來探討：即科技化的觀念、以及觀念的科技化。

1. 科技化的觀念——有些傳統農業社會的觀念在現在科技時代裡，發生改變，如

：傳統農業社會的諺語「慢工出細活」。但是今日的科技社會，由於生產技術及管理的進步，使得產品又快又好，所以現在是「快工出細活」，生產快且品質好。又如過去我們說「急事要緩辦」，因為對事若急，快辦的結果很可能出差錯；但是現在社會一日千里，變化很快，不再容許我們慢條斯理地辦事，急事就要急辦，時間即是金錢，不容許浪費。當然，這急事急辦並不是說要同學莽撞草率去作，而是要同學以科技知識方法來幫助我們「急事急辦」。又如過去我們說「良藥苦口」，現在良藥不一定苦口，因為有膠囊、有糖衣，甚至還可口。這些都是說已有的傳統觀念在科技時代起了變化。

2. 觀念的科技化——過去傳統社會的觀念仍然可以存在，但是要賦予科技時代的新意義。比如說，中國人過去常說「人定勝天」，在今日的解釋是要經由科技處理，人定才能勝天，故應予以科技的新意義。過去說「靠天吃飯」，現在是「靠人吃飯」，靠自己科技吃飯；過去靠天下雨，現在有人造雨等，這是一個新方向。其次「反應靈敏」這句話是描述像同學這種資賦特優學生的特徵之一，但是今日的反應靈敏應賦予科技的新意義，即人要藉着資訊科技及交通器具等的幫助，而使得反應靈敏。比如說：一個人在今日社會擁有並應用資訊系統，才能反應靈敏；相反地，一個人沒有科技的幫助，則反應不會靈敏，所以反應是否靈敏，不是以個人而論，而是要通過資訊與交通（information & communication）。其次「聰明」，所謂「聰」是指耳，「明」是指眼，一個人對於外界事物的觀察及接受比別人來得快，比別人靈敏；現在科技時代要利用科技器具來適應。我們的聰明是要利用科技性的產品，如電腦、雷達、顯微鏡、遙測等，來增加眼及耳的觀察的功能。又如「雙手萬能」，這是勸年輕人應勤於用手，可是今天要賦予新的科技意義，除勤於用手外，更重要的是要利用科技性的工具來擴大手的功能，這才是今日所謂的雙手萬能。舉一個例子，從前母親那雙推動搖籃的手，真是雙手萬能，要做許多的事。比如洗衣，在當時連肥皂都沒有；而現在母親可以利用洗衣機，只要指尖一觸即可，所以從前的時代母親洗衣真是媽媽苦，而現在科技時代正如洗衣機廣告說的「媽媽樂」。

(三) 對「適應」與「學習」的衝擊——新的環境中新的事物層出不窮，所以造成許多適應的困難。傳統農業社會的生活環境安定，生活模式（pattern）固定，生活在傳統農業社會的人，只要「單向的適應」，對於既有的一切，只要認同、學習、模仿即可。但是現在科技社會就不一樣，需要「雙向地調適」，這是對適應與學習上的衝擊。

(四) 對「工作方向」的衝擊——由「人與人爭」的社會，走向「人與天爭」的社會。同學應有認識，現在社會與農業社會不同，傳統社會因為科技不發達，生產方式落後，

社會總財富大致不變，所以造成你多我少的局面，形成「人與人爭」的社會，你死我才能活。今天科技社會是「人與天爭」。科技的發展，以少變多，以粗變精，無中生有，化腐朽為神奇，所以科技社會變成人與天爭，天指大自然，變成人向自然爭取。比如說，過去常說「曇花一現」、「好花不常開」，現在通過科技的處理，「曇花可永現」，「好花可常開」，又如黑鴨可以變成白鴨，無土可以栽培，許多過去認為不可能的事，今日應用科技的處理均為可能。因此我們追求的「大同世界」，以我個人的想法，通過科技，就可達成。因為利用科技，人們可免於匱乏，使整個世界富足康樂，人不必與人爭了，到那時走向世界大同的理想境界，就不遠了！

### 三、科技時代應有的新觀念

這是我們所談的重點，大家也許也同意以上所說的，那麼在科技時代裡，我們還是要活下去，而且要愉快地、成功地、有效地活下去。應該怎麼辦呢？首先我認為要有新的觀念，才能在今日科技社會活下去，而且成功地、有效地、愉快地活下去。現在介紹幾個新觀念，供諸位同學參考：

#### (一) 重視方法：

同學到學校是為了求知，當然知識很重要，但獲得知識的過程及方法更為重要，這是我首先要介紹的新觀念。同學若只是為求知識而來學校，要想知識是學不完的，就廣度而言是「學海無邊」，就深度而言是「學無止境」，所以學是學不完的。另外知識有新陳代謝的特性，新的知識源源不斷地成長，舊的知識逐漸衰退淘汰，知識是會折舊的，就像桌子雖然存在，但是十年後價值就低了許多，因為折舊了，知識像放射性元素般也有半衰期。

所以追求知識的方法很重要，為什麼？因為一個人懂得並能運用求知的方法，學習的方法的話，就可以隨時隨地尋找知識、吸收知識、選擇知識、處理知識、組織知識及創造知識。

所以同學到學校來，最主要的是要追求兩件事，即學什麼 (what to learn) 及如何學 (how to learn)。老師教學生學習如何學習 (learn how to learn)，那就是學習方法的學習。中國有句成語「工欲善其事，必先利其器」，一般對「器」的解釋為工具，我個人對於「器」加入軟體的意義，就是方法。又如中國成語「望洋興嘆」、「入寶山而空回」，為什麼？因為不懂方法，沒有船如何能開出呢？沒有鑰匙當然入寶山

而空同。

過去中國社會有文盲，現在雖然實行九年國民教育，就學率高達 99.5%，舊文盲沒有了，但出現了一種新文盲，新文盲是指不能運用學習方法求知的人，雖然認識字，但是不懂得方法不能運用方法，他所有的知識為「有限公司」，一段時間後，加上知識的折舊，就不能適應環境解決問題，非文盲而何。所以我特別強調要重視學習的方法。當然我並不是排斥知識的重要性，只是知識獲得的方法更為重要。

### (二) 力求進步：

我們知道科技社會是「以變為常」的社會，是「生生不已」、「行健不息」的社會，我們研究科學的應該要求變、求新、求進、求精。我們常聽到人說：「保持現狀就是落伍」，這句話對不對？對！夠不夠？不夠！應該加上為「進步得太慢，也是落伍」，這句話是希望同學不要作時代的落伍者，不但要進步，且要快速地進步。中國成語說「少壯不努力，老大徒傷悲」，這句話在今天似乎已有語病，好像認為老大就不須努力，現今社會老大的人也要努力才行。中國還有一句話說「家有良田萬頃，不如一技在身」，對不對，對！但是今日科技時代，此一技必須要隨着時代進步而進步，否則仍會落伍。再看中國過去的「一朝學成，終身受用不盡」的老觀念，這句話適用的時代已過去了。你們現在是國、高中，將來或許要進大學、研究所。我們常聽見「學成歸國」一詞，這句話有問題。「學」是永遠沒有「成」的一天，最多是半成品。報上常提的「學人」一詞，我對它下了一個定義是：「不斷學習的人」，我們願彼此共勉作為一個「學人」，不斷學習的人。若只是戴了一頂帽子即停止，將會在這時代潮流下落伍。

又如一般說：婚姻是「終身大事」，但如從學習的觀點來看，學習才是真正的終身大事，這是我所介紹的新觀念，因此我們要一生不斷地學習，時時刻刻求進步。

在傳統社會裡，「見異思遷」，「喜新厭舊」不是個好事情；反之在科技時代，倒是沒什麼不好的。但是各位要注意，我不是指你追求的異性朋友或對象而言，否則你就沒有科學頭腦，發生的後果由你自行負責，我不負責。

### (三) 講求效率：

在中小學時期我們常聽見三個故事，一個是「愚公移山」的故事，一個是「鐵杵磨成鎌花針」的故事，一個是「龜兔賽跑」的故事。這些故事都是告訴我們慢沒有關係，但要繼續不斷地努力，總會有成功的一天。現在我們要賦予它科技時代的新意義，我們要運用科技方法利用科技器具來增加我們工作的效率。

時代及社會不斷在改變，過去的觀念，要有新的評價。如中庸上所言「人一能之已

百之，人十能之已千之」。雖然一樣是成功，但是缺乏效率。今日我們應該將這句話改為「人百能之，已一之，人千能之，已十之」。各位同學對科學有興趣，一定要建立效率的觀念，光是耐力仍是不夠的，效率是很重要的。

#### (四) 培養能力：

知識固然重要，如何將知識轉化成為能力更為重要。「知識」是靜態的認知，「能力」是動態的行為，所謂能力，是表現在環境的適應上，問題的解決上。能力與知識固然有關，但是有知識未必有能力，如何將知識轉化成為能力最為重要。簡單而言，從科學方面，要從「讀科學」變成「做科學」，「讀」是被動地接受，「做」是主動地參與，才能將知識變為能力。

「知識就是力量」，這句話對不對？我的答案是：對，也不對。這並不是我滑頭，而是要看你的知識是由何種方式得來的，假若知識是由讀科學而來的，那可能不會產生力量，甚至根本不能產生力量。假若是由做科學而來的，才能轉化成為能力。

#### (五) 共同學習：

「共學比獨學更為重要」，我們常用到聽到「同學」一詞，這個概念不錯，但是我們並未真正做到。「獨學無友，則孤陋而寡聞」，「同學」是教育上的一個理想，事實上，現在的「同學」多半是形式上的同學，並未真正的共同學習。在做科學上，真正的同學是共同實驗、共同觀察、共同操作、共同檢討、共同研究、共同整理，以獲得共同的結果或結論，這樣才是真正同學，否則是形式上的同學。

二次世界大戰後，科技的活動有一個大變化，那就是趨於大型化，大規模化。不像過去愛迪生時代，一個人可以東摸西摸而發明了許多東西。今天的科技活動是大規模有組織企業化的行為，現在科技上的成功，不是一個天才能達成的，是要許許多多天才在同一計畫下分工合作共同努力才能成功。比方說美國休士頓的太空中心，以中國籍的專家而言，就有百人以上。所以今天的科技，是一大規模的群體活動，希望同學今後應「獨學」與「共學」並行，智育與群育，就可同時兼顧。不要一個人太自私，今後的科技發展不再是單打獨鬥，而是要群策群力才行。各位同學不但是資優，且是特優，愈是特優，愈是要合作，否則一個了不起的人，成不了什麼氣候，也不能有了不起的成就。

時代轉變，社會轉變，我們的觀念也要隨着改變。在科技時代我們學習科學要有新觀念，那就是重視方法、力求進步、講求效率、培養能力、共同學習。有了新的觀念，就能有新的方向，有了新的方向，就能有新的作為，有了新的作為，就會有新的成就。

預祝各位同學趕上時代的「科技列車」，在將來科技領域裡，創造更新更好的成就。